

我国平面艺术设计的现状及发展见解

刘欣

(兰州职业技术学院,甘肃 兰州 730070)

摘要:当前随着社会经济的不断发展,人们生活水平的逐步提升,人们的审美观也在进一步提升,在人们的日常生活中,有各种新的观念和元素逐渐被引入,其中平面设计作为视觉艺术中的重要组成部分,也在逐渐完善和发展。本文将从我国平面艺术设计的现状方面进行分析,提出相应的发展见解。

关键词:平面艺术设计;现状;发展趋势

在我国当前市场经济的快速发展过程中,经济全球化的进程在不断提高,社会市场机制也开始进入到精神生产领域,大量的文化产品逐渐涌现,文化产业也逐渐成为社会经济发展新的增长点。在当前文化市场的激烈竞争中,很多企业都开始注重提升自身的文化水平,其中从广告到形象设计、包装等,平面设计的作用都在不断放大,会涉及到人们日常生活的各个方面。平面设计注重的是运用视觉元素传播设计者的设计和计划,会涉及到对多种元素的应用,还需要注重对各种表现手法和技巧的运用。

1 平面设计的内涵

平面设计就是将各种不同的基本图形,按照一定的规则在平面上组合成相对应的图案,使其能够表现出一种立体空间感,注重的是用视觉语言传递信息和表达观点。平面设计已经被广泛应用到社会各个行业和领域中,设计范围也比较广,有媒体行业、建筑行业、装潢、广告等,其设计发展主要是对自身的准确定位和价值判断。平面设计的发展前景是十分广阔的,有需要就会有设计。平面设计注重的是运用视觉元素传达设计者的设计,通过文字和图形的方式将信息传导给受众,让人们能够接受。在进行平面设计的过程中,不仅会运用到各种各样的元素,还会涉及到不同的技巧和表现手法的应用,任何一个设计都需要满足客户的需求,并能够让客户满意。可以说,对于平面设计者,不仅需要具备专业的基础知识,还需要在设计中倾注个人的感情,设计的内容要想感动自己,才能够让客户满意。平面设计艺术需要综合各种知识和技能,对需要设计的对象进行正确把握和理解,将各种设计元素进行有效组合,形成具有创意和品味的艺术作品。

2 我国平面艺术设计的现状

(1)整体设计风格相对混乱。我国目前的平面艺术设计受到外界的影响较大,从而导致失去了设计的本质,缺失了自身的设计特色。在我国当前经济一体化的快速发展过程中,一些平面设计师对平面风格的设计没有进行深入研究,就又开始进入到下一个平面风格设计的阵营中,主要是中国的设计同时受到西方现代主义和后现代主义平面设计风格的夹击,导致中国的平面设计风格徘徊不前,也失去了原有的特色,出现整体设计的混乱和无风格化,没有将本民族的设计特色体现出来。(2)平面艺术设计缺乏民族特色。我国平面艺术的设计最后需要回归到民族特有的文化和特色上,这也是平面艺术设计的根源,但是随着我国社会经济的不断发展,很多的设计人员都已经意识到中国传统文化在平面艺术设计方面的重要性,越来越多的设计人员也开始将中国传统文化的精髓融入到设计作品中。但是很多的设计作品在融入中国传统文化的同时,直接照搬一些传统文化元素,不进行筛选和消化,导致很多的设计作品不能符合现代人的审美观。

3 我国平面艺术的未来发展趋势

当前随着我国社会信息技术的不断发展,互联网将作为平面设计的性平台,其中的信息资源都是无限的,而且有很多的图文互动,能够进一步推动我国平面艺术设计的改革和发展。

(1)个性化的设计。我国当前互联网技术的快速发展,为平面艺术设计提供了前所未有的改变,设计人员能够通过电视广告与客户进行联系和沟通,设计工作者同时还需要具备强大的设计能力,在面对市场上新挑战的情况下,需要确保设计作品的创意性和个性化,要不断超越自我,设计出更具特色的作品。(2)国际化和多元化。在当前国际大环境

的不断发展下,平面设计者为了使作品更加具有创意,需要始终与客户保持同步,在设计方面需要从大众的角度进行考虑,尝试面向社会大众进行设计。在进行现代化的平面设计过程中,要注重将不同民族的设计元素考虑到其中,能够形成一种新的因素,设计作品需要能够达到传达多方面信息的目的,要随着社会经济的不断发展更新各自的观念。(3)平面设计满足本土化的设计需求。平面设计的内容通常会受到地域、思维和生活方式的影响,而且本土文化也会对设计作品有一定的影响,需要设计者在进行设计的过程中,通过所处的环境进行思考,立足于本土文化来完成平面设计作品。平民艺术设计的“本土化”并不是一种“复古”,而是一种跨地域种族文化的融合,我国有着几千年的优秀文化传统,有着深厚的民族凝聚力,需要现代平面艺术设计者能够始终面临中国的本土化需求,提出自己的设计理念,在作品的创作方面需要立足于本民族的思想理念和表达能力。设计者设计的作品主要是传达自己的设计思想和设计理念,为了能够将自己的设计理念准确传达出来,就需要充分运用自己习惯的表达方式和艺术语言。(4)满足人性化的设计需求。平面设计作品的设计承载着人们在精神和心灵上的慰藉,每一个年龄阶段的人都有着各自的需求,年轻人注重的张扬个性和焕发青春活力,中年人则需要的是一种成熟和自我成就感,老年人则需要的是怀旧感和饱经沧桑的平静感。所以,对于设计者来讲,作品的设计需要主要是以为主,通过刺激消费者的美学观念,能够满足不同阶段人群的需求。现代平面设计艺术在平面设计方面将会与环境联系起来,设计者要设计出符合标准的作品也是比较困难的,但是好的设计作品也是能够体现出正确的价值观念,在设计上有着不同的定义和形态,设计者也同时扮演着视觉文化建设者的角色,对促进社会文明进步有着十分重要的作用。而且单一的二维设计也逐渐朝着三维立体空间设计方面发展。(5)平面设计的时空化发展。当前平面设计的地位与以前的平面设计存在很大的不同之处,在观看方式方面也有了很大的改观,通过眼睛和鼠标点击的方式,深入到设计空间的方式也有了很大的变化,从传统的二维设计逐渐朝着三维立体设计方向发展,而且设计者在设计探索方面不断打开新的界面和新的思维空间。同时在科学技术和信息技术的快速发展下,从某种程度上的时空差缩小了,人们的时空想象空间也在进一步延伸,设计的时空化为人们提供了更多丰富的空间符号。在设计图像中出现了叠加、透视和渐变等的空间设计,有效满足了平面设计中的时空化。

4 结束语

综上所述,随着我国先进网络化技术的不断发展,进一步推动了我国艺术设计的发展和进步,在进行平面艺术设计的过程中,需要在立足于本土设计的基础上结合现代化先进的元素,不断顺应时代发展的潮流,进行突破和发展。

参考文献

- [1]刘花弟.新时期中国平面设计教育课程与教学发展研究[D].南京艺术学院,2016.
- [2]李智.我国视觉传达设计专业课程设置问题研究[D].武汉大学,2017.
- [3]刘小虎.论加强平面设计专业研究生教学市场导向和专业实践的思考[D].中央民族大学,2012.
- [4]张思遥.中国平面设计 30 年[D].江南大学,2009.
- [5]田甜.中国平面广告国际化进程趋势研究[D].东北林业大学,2009.